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KTO JE ZODPOVEDNÝ  
ZA ZLEPŠENIE SVETA4
Pomocou tejto aktivity zistíte, kto je podľa vašej triedy zodpo-
vedný za zlepšenie životných podmienok ľudstva a naplnenie 
cieľov udržateľného rozvoja (Sustainable Development Goals, 
SDGs). Dozviete sa, či žiaci a žiačky prisudzujú zodpovednosť 
rôznym organizáciám a skupinám, alebo berú do úvahy aj rolu 
jednotlivcov. Preskúmate tiež, čo si myslia a čo vedia o moci 
miestnych, štátnych a medzinárodných aktérov.

45 MINÚT

Pomôcky:
6 až 8 hárkov papiera, kde po jednom napíšete aktérov zodpovedných za naplnenie cieľov 
udržateľného rozvoja, pričom vyberiete slovenských aj zahraničných, napríklad: 

miestne, národné a medzinárodné inštitúcie (samospráva obce, mesta, kraja, národná rada);
miestne, národné a nadnárodné firmy; 
slovenské a zahraničné médiá;
slovenské a medzinárodné dobročinné organizácie (napríklad Človek v ohození, Adra,  
Lekári bez hraníc, Červený kríž atď.);
medzinárodné inštitúcie (Európska únia, Organizácia Spojených národov a jej programy  
a agentúry, napríklad UNICEF, Svetový potravinový program atď.); 
medzinárodné finančné organizácie (Svetová obchodná organizácia, Svetová banka atď.);
ľudia z globálneho Juhu;
ľudia z globálneho Severu;
marginalizované skupiny obyvateľstva;
najbohatší ľudia sveta;

pracovný list z prílohy 1 (jeden do skupiny);
vrecko fazulí alebo sadu puzzle (20 fazulí alebo dielikov puzzle do každej skupiny);
písacie potreby;
lepiaca páska alebo lepiaca guma;
záznamové hárky z príloh 2 a 3, kde zapíšete svoje pozorovania
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Postup

Vyberte si konkrétny globálny problém alebo niektorý z cieľov udržateľného rozvoja, na ktorý sa 
chcete s triedou zamerať (napríklad klimatická zmena, odstránenie chudoby, migrácia a pod.).

Vysvetlite žiakom a žiačkam, že sa budete venovať danej globálnej výzve. Spýtajte sa, čo im  
v tejto súvislosti zíde na um ako prvé. Podnety zapisujte na tabuľu vo forme pojmov a pokúste 
sa znázorniť ich vzájomné vzťahy. Vznikne takzvaná pojmová mapa.

Rozdeľte triedu do skupín po troch až piatich. Do každej skupiny dajte jednu kópiu pracovného 
listu z prílohy 1 a 20 fazulí alebo dielikov puzzle.

Povedzte skupinám, že vás zaujímajú ich názory na riešenie danej výzvy. Predstavte triede 6 až 
8 vybraných aktérov. Pri každom sa spýtajte, či ho žiaci a žiačky poznajú, či vedia, akej činnosti 
sa venuje a kde pôsobí. Papiere s názvami aktérov postupne prilepte na tabuľu.  

Požiadajte skupiny, aby aktérov uvedených na tabuli napísali po jednom do políčok v pracovnom 
liste. Ich úlohou bude prediskutovať, akú veľkú úlohu zohráva daný aktér v riešení globálnej výzvy, 
na ktorú ste sa zamerali. Jeho zodpovednosť ohodnotia pomocou fazulí alebo puzzle, jeden 
kúsok predstavuje jeden bod. Čím viac bodov aktér získa, tým má väčšiu zodpovednosť. Na prácu 
im dajte 5 až 10 minút.

Metodický tip: 

Ak pracujete s menším počtom žiakov a žiačok, môžete dať 20 fazulí alebo dielikov 
puzzle každej osobe. Body potom pridelia podľa vlastného názoru. Takýto spôsob 
realizácie aktivity je však náročnejší na prepočítavanie pridelených bodov a zazna-
menávanie odpovedí jednotlivcov.

Po uplynutí časového limitu sa postupne opýtajte skupín, koľko bodov priradili jednotlivým 
aktérom. Počet si zapíšte do záznamového hárku z prílohy 2. Pri každom aktérovi sa spýtajte, 
prečo získal daný počet bodov a prečo ho skupina (ne)považuje za zodpovedného za riešenie 
problému. Vysvetlenia a argumenty si zapíšte do záznamového hárku z prílohy 3. 

Spoločne si prejdite pojmovú mapu zo začiatku hodiny. Spýtajte sa žiakov a žiačok, či by do 
nej chceli niečo doplniť – napríklad ohľadom zodpovednosti jednotlivých aktérov. Nápady  
dopíšte na tabuľu. Môžete ich odlíšiť inou farbou. 

Urobte si fotografiu pojmovej mapy na tabuli.
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Diskusia po aktivite:

Ako sa vám pracovalo v skupine? Čo bolo pre vás ľahké a čo ťažké?

Ako sa vám darilo v hľadaní spoločného rozhodnutia o zodpovednosti jednotlivých aktérov? 

Na obodovaní ktorých aktérov ste sa zhodli ľahko? Pri ktorých sa vaše názory líšili? Prečo?

Ktoré organizácie a ktorí jednotlivci majú najväčšiu zodpovednosť za zlepšenie sveta? Prečo?  
Kto má najmenšiu zodpovednosť? Prečo? 

Ako môžeme my jednotlivci prispieť k riešeniu daného problému? Ako môžeme ovplyvňovať  
rozhodnutia na národnej a medzinárodnej úrovni?

Ako súvisí daný problém s naším každodenným životom? Zlepšil by sa náš život, ak by sa tento 
problém vyriešil? Ako?
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Analýza aktuálnych postojov:

Zapíšte si počet bodov, ktoré žiaci a žiačky pripisujú rôznym aktérom. Zaznačte si poradie jednotli-
vých aktérov na základe počtu bodov, ktoré získali. 

Zapíšte si dôvody, na základe ktorých skupiny obodovali jednotlivých aktérov. Analyzujte, či žiaci  
a žiačky dokážu rozpoznať, že zodpovednosť za zlepšenie tohto sveta si vyžaduje spoluprácu obča-
nov a občianok, vlád jednotlivých štátov, súkromného sektora a medzinárodných inštitúcií (viac  
o cieľoch udržateľného rozvoja nájdete v úvode aktivity Plán pre udržateľnú budúcnosť). Všimli ste 
si medzery v žiackych vedomostiach, ktoré viete riešiť?  

Pozrite sa na fotografiu pojmovej mapy. Aké slová žiaci a žiačky doplnili na konci aktivity? Vzťahujú 
sa pojmy z tabule k jednotlivým aktérom? Ako?

Odporúčané pedagogické intervencie:

S využitím videí, novinových článkov a ďalších zdrojov informácií spoločne preskúmajte rôzne 
druhy organizácií a ich vplyv na sociálne a environmentálne problémy.

Venujte sa príkladom jednotlivcov a organizácií, ktoré v minulosti prispeli k pozitívnym zmenám. 
Hovoriť môžete napríklad o príbehu Malaly Jusafzai, ktorá sa zasadzuje za vzdelanie dievčat  
v Afganistane, o pozitívnych efektoch Montrealského protokolu o látkach porušujúcich ozónovú 
vrstvu, o dôležitosti Všeobecnej deklarácie ľudských práv a pod.

Aktivity k jednotlivým cieľom udržateľného rozvoja nájdete v príručkách Globálne vzdelávanie  
v predmete slovenský jazyk a literatúra, Globálne vzdelávanie v predmete etická výchova, Globálne 
vzdelávanie v predmete geografia a Globálne vzdelávanie v predmete matematika. 

Ak sa chcete venovať viac téme zodpovednosti na lokálnej a medzinárodnej úrovni, zamerajte sa 
na aktivity venované jednotlivým aktérom a ich relatívne sile. Odporúčame vám aktivitu Kto zastaví 
biomasaker? z metodickej príručky Globálne vzdelávanie v predmete etická výchova, kde žiaci  
a žiačky spoznajú prostredníctvom rolovej prostredníctvom rolovej hry, ako môže prebiehať legis-
latívny proces na Slovensku.

Aktivita Pošta z metodickej príručky Globálne vzdelávanie v predmete geografia a aktivita Môj stan, 
môj hrad z metodickej príručky Globálne vzdelávanie v predmete matematika sa venujú téme  
medzinárodnej spolupráce.

Tému medzinárodného obchodu a spotrebiteľskej zodpovednosti otvárajú aktivity Človeče, pouč sa!, 
Spor o pitnú vodu, Férový obchod a Vodcovia všetkých krajín, spojte sa? z metodickej príručky  
Globálne vzdelávanie vo vyučovaní predmetu geografia na stredných školách.

Aktivity Be part of the miracle a Summit on Sustainable Development z metodickej príručky Globál-
ne vzdelávanie vo vyučovaní predmetu anglický jazyk na stredných školách sa zaoberajú riešeniami 
globálnych výziev a konkrétnymi organizáciami, ktoré k nim prispievajú. 

Aktivity Symboly v logách a Infografika životného prostredia z metodickej príručky Globálne vzde-
lávanie vo vyučovaní predmetu umenie a kultúra na stredných školách sa venujú téme medzinárod-
ných organizácií.

Vyhodnotenie zmeny postojov:

Aktivitu môžete zopakovať s odstupom času potom, ako zrealizujete niektorú z pedagogických 
intervencií venovaných danej problematike.

Porovnajte, aké slová sa nachádzali v pojmových mapách, v čom si boli podobné a v čom sa líšili.  

Všimnite si, či a v akom rozsahu nastala zmena v priraďovaní zodpovednosti. Rozdeľujú žiaci a žiač-
ky zodpovednosť medzi inštitúcie, organizácie a jednotlivcov? Rozumejú, aké právomoci a akú pô-
sobnosť majú jednotliví aktéri? Dokážu svoju voľbu lepšie odôvodniť? Chápu, čo je relatívna moc? 

https://globalnevzdelavanie.sk/sjl/
https://globalnevzdelavanie.sk/sjl/
https://globalnevzdelavanie.sk/etv/
https://globalnevzdelavanie.sk/geo/
https://globalnevzdelavanie.sk/geo/
https://globalnevzdelavanie.sk/mat/
https://globalnevzdelavanie.sk/etv/
https://globalnevzdelavanie.sk/geo/
https://globalnevzdelavanie.sk/mat/
https://globalnevzdelavanie.sk/geo/
https://globalnevzdelavanie.sk/wp-content/uploads/2019/08/cvo_gv_anglictina_web.pdf
https://globalnevzdelavanie.sk/wp-content/uploads/2019/08/cvo_gv_anglictina_web.pdf
https://globalnevzdelavanie.sk/wp-content/uploads/2019/08/umenie_a_kultura_cvo.pdf
https://globalnevzdelavanie.sk/wp-content/uploads/2019/08/umenie_a_kultura_cvo.pdf
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Príloha 1
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Príloha 2

Názov aktivity: Kto je zodpovedný za zlepšenie sveta

Trieda:

Dátum:

Počet bodov

Aktér, aktéri Skupina 1 Skupina 2 Skupina 3 Skupina 4 Skupina 5 Skupina 6 Skupina 7 SPOLU PORADIE

ZÁZNAMOVÝ HÁROK NA BODOVANIE AKTÉROV 
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Príloha 3

Názov aktivity: Kto je zodpovedný za zlepšenie sveta

Trieda:

Dátum:

Argumenty 
(úroveň zodpovednosti a pôsobnosti aktéra)

Aktér, aktéri

ZÁZNAMOVÝ HÁROK NA SLEDOVANIE DISKUSIE 




